

卡英文『佛教百科全書』編輯工作。該書首先敘述玄奘大師的生平事業，時代背景，其重點是對玄奘大師哲學思想的辯證法因素，作了深廣的探討和闡發，作者認定玄奘大師「不僅是個虔誠宗教家，同時也是一個卓越哲學家，一個博大精深的立於古代世界學術之林，也毫無愧色的具有辯證法思想因素極多的學者。」田教授在其「自序」裏談到：「佛家哲學有辯證因素，雖然呂澂先生曾經講述，並有文章發表，但言簡意深，沒有充份發揮。」因而在教授「思圖用辯證唯物主義和歷史唯物主義的觀點，方法闡明七世紀中葉祖國一個偉大佛教徒玄奘哲學思想中辯證法因素。」

——六六四爭」專外高僧·冊景崇學家·哲學家·趙子寧·膳禪百多甲薩立獎大師延繼龍君由豐山所著。立獎大師（公元六〇〇年）

書案土燈書一本「堅

## 淺談大藏經版本

張培之

佛典浩瀚，博大精深，世無其匹，東晉以來譯經風起，但都以單經為主，未能集為大乘，大藏經之匯集，自有此須要，但事費工大，非民力所能致之。歷代大藏經，據我所知，似以金代所刻趙城藏為國內最古木。（註一）房山石經，已詳「法音」，不贅，其他大藏經，代有所刻，茲錄其版本源流如下，並請高明指教。

（一）磧砂藏大藏經，簡稱「磧砂藏」，南宋理宗紹定四年（一二三一）至元代英宗至治二年（一三二二）由宏道、法尼兩尼發願。僧人法忠、清圭等人先後主持，在平江磧砂（即今江蘇吳

）接着田教授還謙遜地說：「在先驅者之後，做一些筆路藍縷的工作，為中國哲學史及佛教史的研究盡綿薄之力。」玄奘大師「哲學思想體系博大精深，想作全面研究是不可能的，因而只從「緣起論」、「中道論」、「因明學」等三個方面談起。」作者為使讀者易於了解，將古典哲學術語，改譯為明白曉暢的現代語。該書深入淺出，讀了很受啟發，對玄奘大師的偉大有了進一步認識。書後還有「附錄」九篇，其中尤以「楊仁山」、「歐陽竟無」、「章炳麟」、「支那內學院緣起」、「書後」等數篇，為我國佛教近代史提供了極其珍貴的資料。

（二）明洪武南藏，又稱初刻南藏，洪武五年至三十一年（一三二至一三九八）明太祖朱元璋命於南京刻印共收佛典一六〇〇餘部，計七千餘卷。

（三）永樂南藏，通稱南藏，永樂十年至十五年（一四一二

）磧砂藏大藏經，南宋理宗紹定四年（一二三一）至元代英宗至治二年（一三二二）由宏道、法尼兩尼發願。僧人法忠、清圭等人先後主持，在平江磧砂（即今江蘇吳

至一四一七）於南京刻印，爲洪武南藏的再刻本，但畧有改動共收佛典一千六百二十五部，計六千三百三十一卷。

（四）永樂北藏，通稱北藏，永樂十九年至正統五年（一四二一至一四四〇）於北京刻印，共收佛典一千六百五十七部，計六千三百六十一卷，至萬歷十二年（一五八四）又續刻四十一卷併入。

（五）嘉興藏，亦稱楞嚴寺版，明本，萬歷藏，徑山藏等名稱，明萬歷十七年刻，直至清康熙十六年（一五八九至一六七七）由僧人真可、德清、密藏、幻余等主持。先在五台山，後來移至徑山（今浙江餘杭雕版），最後將經版集中在浙江嘉興楞嚴印刷，分正藏二百十函，續藏九十五函。後於康熙十六年（一六七七）後補刻又續藏四十七函。全藏共三百五十二函，計收佛典二千一百四十一部，計一萬二千六百卷。

此外尚有萬歷元年（一五七三至一六二〇）在南京刻印的報恩寺版與詳情不明的武林版。

（六）乾隆版大藏經，簡稱清藏或龍藏，清雍正十三年（一七三五至一七三八）至乾隆三年在北京以明北藏爲底本，（畧有增減刻印的版本計有七百十八函，計一千六百六十二部。）計七千一百六十八卷，裝璜取梵夾本。

（七）頻伽精舍大藏經，簡稱頻版校刊大藏經，或稱頻伽藏

。一九一三年以日本弘教書院編印之縮印藏經爲底本，改以四號字印刷，共裝四十函，計四百十四冊。以千字文編函號，有總目一冊。分類方法以大乘居先，小乘居後，大乘則以華嚴、方等、

般若、法華、涅槃五部分類，但除去校勘注與部份日本撰述。在總目每個題目上編有宋、元、明、清及高麗藏的帙本。

（八）大正續藏，全名大日本續藏經。一九〇五至一九一二年在日本京都經書院由前田惠雲，中野達慧主持刻印，並將過去大藏經未編入的印度、中國共九百五十餘人的撰述一併收入共一千七百五十六部，計七千一百四十四卷。其中很多是中國人撰述，編目分印度撰述，經、律論分大小乘，大乘則按華嚴、方等、般若、涅槃爲次序，（大小乘譯經、譯律、譯論諸宗著述史傳等，）其中不少著作在中國早已佚失矣，此本於一九二三年曾由上海商務印書館再影印發行。

一九八三年中國佛教協會曾贈送香港寶蓮寺清乾隆藏原經版七萬九千餘塊，連接可達三十華里，計七千一百六十八卷，原藏經櫃凡十九大櫃黑光漆金。

附註：山西趙城藏有海內孤本趙城大藏經，日本侵華期間，擬予掠奪，寺僧馳報晉察冀遊擊隊司令薄一波，薄以國寶所在，應予搶救，因即發兵一連，我在蘇州樂羣中學同學時之潘家晉在薄之麾，命其隨兵以去，並另派參謀一人偕，每人除發給二十响盒子彈外，並加步鎗大刀，我軍搶先到達，盡佔有利地勢，日軍後至，以爲垂手可得，激戰之餘，我軍六人犧牲。現潘家晉退休在蘇州，他原是北京清華大學的，一九三五年黨，當時游擊隊在晉察冀一帶，日軍當時採用三光政策，艱苦之情不能盡述。

現在將以新發現的房山石經與趙城藏爲底本，合刊「中華大藏經」分正續兩編，包括四千一百餘種，計二萬三千餘卷，分裝二百二十冊，陸續出版。